

**ПРОТЕСТНЫЕ НАСТРОЕНИЯ И ПРОТЕСТНЫЕ
ДЕЙСТВИЯ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ:
СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИЗМЕРЕНИЕ***

В 2009 г. Фондом «Общественное мнение» (ФОМ) была построена типология политического поведения, учитывающая все основные формы политического участия [1]. К одной из типологических категорий были отнесены граждане, которые не принимают участия в электоральном процессе, совершенно не интересуются политической жизнью, не уделяя внимания даже телевизионным новостям, и не склонны к выражению своего недовольства в протестной форме. Таких людей ФОМ определяет термином «политически пассивные» (62 %). Категория включает тех, кто также не участвует в голосовании и не проявляет ни малейшей готовности к оказанию коллективного давления на политическое руководство, но при этом следит, хотя бы в минимальной степени, за происходящими событиями и обсуждает их в узком кругу. Представителей этой категории можно назвать «дистанцированные». В рядах «неопределенных» (12 %) объединяются граждане, которые участвуют в политике только в конвенциональных формах. Они ходят голосовать, вовлечены в процессы массовой политической коммуникации и обсуждают происходящее дома, на работе, с друзьями. Но выражать свои требования властям и добиваться от них проведения политики, соответствующей их интересам, в какой-либо форме, предполагающей прямое политическое действие, они вовсе не расположены. К категории «политических активистов», охарактеризованных как «мотивированные» (11 %), ФОМ отнес тех, кто пытается отстаивать свои интересы всеми доступными средствами, как в электоральной, так и в протестной форме, оставаясь в то же время в рамках закона. Наконец, к числу «протестующих» так называемых мобилизованных (4 %), Фонд относит представителей достаточно информированных, вовлеченных в политику граждан, отличающихся тем, что для отстаивания своих требований они готовы обращаться только к средствам прямого политического дав-

* Статья подготовлена в рамках исследования, финансируемого за счет гранта Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых МК-4928.2011.6.

ления, полагая институты представительной демократии неэффективными и участие в выборах бессмысленным.

По данным Фонда общественного мнения, количество «благонамеренных» граждан, по их собственному утверждению, не испытывавших какого-либо чувства социального недовольства, а потому и начисто отрицавших для себя ту или иную «протестантскую» перспективу, составляет 59 % [2]. В то же время «протестанты» составили треть опрошенных (33 %). Степень социального недовольства и предрасположенности к протестным действиям различается в зависимости от принадлежности к группам лояльных или нелояльных первым лицам государства – Д. Медведеву и В. Путину, при этом первые составили 69 %, а вторые – 31 %. Лояльность, как можно заметить, более всего соотнобразуется с отрицанием наличия чувства социального недовольства и предубеждением против «протестантства» (65 %). Одновременно более чем для четверти опрошенных (27 %) лояльность президенту и премьеру ничуть не нейтрализует настроений недовольства и не отменяет их готовности к протесту. А среди нелояльных, составляющих меньшинство, «протестанты» и «антипротестанты» распределились поровну (по 46 %).

В первой половине 2010 г. Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) представил данные о том, насколько вероятными россияне считают протесты в своем населенном пункте и готовы ли они поддержать такие акции лично [3]. В первые месяцы 2010 г. протесты против падения уровня жизни стали казаться россиянам более реальными: доля тех, кто полагает, что они вполне возможны, возросла с 21 до 24 % и вернулась, таким образом, к показателям марта этого года. Одновременно меньше стало тех, кто считает подобные акции маловероятными (с 69 до 66 %). На этом фоне индекс общественного протестного потенциала вырос сразу на 2 пункта (с 31 до 33). В возможности возникновения протестов в своем населенном пункте уверены, главным образом, жители крупных и средних городов (34 и 31 % соответственно), сторонники ЛДПР и «Справедливой России» (34 и 35 % соответственно), а также малообеспеченные респонденты (30 %). Противоположной точки зрения придерживаются, в основном, жители малых городов и сел (72 %), приверженцы «Единой России» (71 %) и обеспеченные сограждане (72 %).

Что касается личной готовности к участию в протестных выступлениях, то она в течение последних восьми месяцев остается стабильной: поддержать такие акции готов не более, чем каждый

пятый россиянин (20–21 %). В большинстве – те, кто не планирует участвовать в выступлениях протеста (на протяжении последних четырех месяцев она колеблется в пределах 68–70 %). На этом фоне индекс личного протестного потенциала на протяжении последних двух месяцев остается стабильным (30–31 пункт).

Потенциальные участники протестов – это, в первую очередь, сельские жители (25 %), сторонники КПРФ (35 %) и малообеспеченные респонденты (30 %). Доля таких респондентов возрастает с 14 % пожилых до 25 % 18–24-летних. Не готовы поддерживать подобные акции, главным образом, столичные жители (73 %), сторонники «Единой России» (75 %), а также пожилые респонденты (76 %) и те, у кого средняя или высокая самооценка материального положения (72–73 %).

Аналитический Центр Юрия Левады (Левада-центр) провел опрос на тему «Потенциал протеста в марте 2009» [4]. Вопрос касался «проходивших в последнее время массовых выступлений, демонстраций населения различных регионов России против падения уровня жизни в защиту своих прав». Согласно результатам исследования, только 43 % опрошенных слышали об этих протестах, но 54 % их поддерживают.

Схожий опрос был проведен 13 марта 2009 г. ВЦИОМ («Митинги против кризиса: потенциал массового политического участия») [5]. ВЦИОМ подошел к постановке вопросов более детально. Его сотрудники задавали вопросы о «митингах и демонстрациях в поддержку антикризисных мер правительства» и против этих мер. К первым мероприятиям, согласно результатам опроса, положительно относится 35 % населения, а ко вторым только 23 %.

23 %, называемые ВЦИОМом, и 54 %, которые фигурируют в опросе Левады, – очень разные значения. Такой разнице может быть два объяснения.

С одной стороны, симпатии организаторов опроса порой отражаются на его результатах. Симпатии же ВЦИОМа заметны не только в цифрах, но и в формулировках. В анализе результатов опроса вциомовцы делают упор на то, что «каждый десятый готов принять участие в митингах в поддержку антикризисных мер», и «напротив, каждый десятый считает нужным запретить митинги против антикризисных мер правительства». Что дает основание отождествлять эту «одну десятую».

С другой стороны, опрос Левада-центра, в отличие от опроса ВЦИОМа, не имеет политической направленности. Социологи скорее ставят вопрос об отношении к кризису, падению уровня

жизни. С этой точки зрения разница в цифрах может означать, что значительная доля населения хотя и взволнована экономическими проблемами, но не связывает их с политической ситуацией.

В то же время одобрение протестных мероприятий не означает готовности в них участвовать. По данным ВЦИОМа, в выступлениях против падения уровня жизни готово принять участие 22 % опрошенных, по данным Левада-центра – 29 %. В обоих случаях речь идет о числе граждан от одной пятой до одной трети населения РФ.

То есть, если изначально фраза ВЦИОМ «одна десятая готова принять участие в акциях в поддержку правительства» звучит внешне впечатляюще, то тут уже получается, что этой «одной десятой» противостоит «одна четвертая», т. е. в два с половиной раза больше, тех, кто готов выступить против.

По данным ВЦИОМ, 7 % опрошенных поддерживают акции протеста против правительства и готовы принять в них участие, 16 % их поддерживают, но участвовать не стремятся. 11 % опрошенных готовы принять участие в акциях в поддержку правительства, а 23 % их просто поддерживают. 11 % и 7 %, в сущности, не такие уж разные цифры. И все же акцент ВЦИОМ делает на десятой части населения, готовой поддержать правительство. В обоих случаях около половины опрошенных (48 %) относятся к митингам с безразличием.

Последний вопрос, задаваемый социологами ВЦИОМ – «Как вы относитесь к митингам в поддержку или против антикризисных мер правительства и их участникам» – сразу заставляет задуматься. Согласно его результатам, 40 % тех, кто готов принять участие в выступлениях, готовы участвовать в митингах «за» и «против» антикризисных мер правительства. Сложно представить себе людей, которые идут на митинг, не интересуясь его направленностью. Два других варианта ответа: готовы принять участие в митингах в поддержку антикризисных мер правительства – 44 %, готовы выступить против антикризисных мер – 16 %. Логично предположить, что человек, которого затронул кризис, не пойдет протестовать против борьбы с ним в целом. Постановка вопроса изначально ориентирует на конкретный ответ. В таком контексте можно предположить, что 40 %, давшие первый ответ, не интересуются политической составляющей демонстраций и выступают против падения уровня жизни.

В целом, по данным на конец марта 2009 г. (опрос Левада-центра) уже почти половина населения РФ – 43 % опрошенных –

имеют представление о происходивших в последнее время массовых выступлениях. 54 % их поддерживают. 31 % считают такие выступления возможными в своем городе (по данным ВЦИОМа – 29 %). 26 % готовы принять в них участие. 24 % (по данным ВЦИОМа) поддерживают акции протеста против правительства, и 7 % готовы принять участие именно в политических акциях.

Идея участия в митинге в защиту своих прав для многих актуальна, но, как правило, не связана с политическими предпочтениями. По данным ВЦИОМ, 27 % опрошенных верит, что митинги, на которых граждане будут свободно выражать свое мнение, могут способствовать выходу страны из кризиса. 56 % считают их бесполезными.

Стало уже привычным, что протестные настроения демонстрируют, среди прочих, едва ли не самый высокий уровень стабильности. По данным исследований Фонда «Общественное мнение» уровень протестных настроений в России остается практически неизменным, притом что предпосылки и условия, сохраняющиеся в обществе, должны были бы объективно работать на возрастание протестного потенциала. Как бы то ни было, но треть россиян (33 %), по их словам, сегодня испытывает чувство недовольства и, как важное следствие, готовность участвовать в акциях протеста.

Примечания

1. Протестные настроения: опрос населения Фонда общественного мнения [Электронный ресурс]. URL: <http://bd.fom.ru/report/map/d091715>.

2. Политическая социология: Индикаторы кризисного сознания на 19 сентября 2010 года [Электронный ресурс]. URL: http://kprf.ru/rus_soc/82667.html.

3. Общественные настроения и протестный потенциал : пресс-выпуск ВЦИОМ № 1509 [Электронный ресурс]. URL: <http://wciom.ru/index.php?id=268&uid=13561>.

4. Потенциал протеста в марте 2009 : пресс-выпуск Левада-Центра 26.03.2009 [Электронный ресурс]. URL: <http://www.levada.ru/press/2009032602.html>.

5. Митинги против кризиса: потенциал массового политического участия : пресс-выпуск ВЦИОМ № 1176 [Электронный ресурс]. URL: <http://wciom.ru/index.php?id=268&uid=11572>.